Ситуационное задание 1
Какие элементы экономической, политической, правовой и культурной среды должна проанализировать компания до принятия решения об инвестировании в создание собственного предприятия за рубежом? Обоснуйте выбранные элементы среды.
Ситуационное задание 2
Охарактеризуйте преимущества и недостатки отдельных инструментов международного маркетингового исследования: – телефонное интервью; – вопросник, рассылаемый по почте; – личное интервью. Какие особенности имеет каждый представленный инструмент для исследования на внутреннем и внешнем рынках?

Ситуационное задание 3
Определите особенности стимулирования для: – потребителей (покупателей); – сотрудников компании; – посредников. Определите важность каждого элемента для продвижения продукции компании на внешний рынок.

Ситуационное задание 4
Предложите концепцию процесса управления брендом на внешнем рынке. Разработайте последовательно три блока планирования построения бренда: 1. Позиционирование бренда. 2. Разработка идеи бренда. 3. Планирование продвижения бренда. Определите особенности построения планирования бренда на внешнем рынке.

Ситуационное задание 5
Существует четыре товарных стратегии, т.е. четыре альтернативных пути расширения маркетинговых возможностей: 1. Проникновение на рынок. 2. Развитие рынка. 3. Развитие товара. 4. Диверсификация. Соотнесите стратегию со следующими утверждениями и дайте обоснованный ответ. 1. Не произошло изменений в предлагаемом ассортименте товаров, однако увеличение объема сбыта стало возможным благодаря улучшению рекламы, увеличению числа розничных торговых точек и (или) снижению цен. 2. Товар остался тем же, но предприняты шаги для выхода на ранее не охваченный рынок. 3. Требуется разработка новых товаров и реализация их на новых рынках. 4. Товар меняется, но продается на существующем рынке. 5. Средство для удаления пятен, выпускавшееся до сих пор в виде порошка, появилось теперь в виде жидкости. 6. Компания выпускает теперь товары для взрослых наряду с детскими. 7. Товар продается сейчас как благодаря наличию в его составе кальция, так и эффекту антикислотного действия. 8. Компания, выпускающая пищевые товары, имеет теперь подразделение по производству моющих средств.

Ситуационное задание 6
Производители и рекламные агентства пытаются придать имени бренда способность вызывать определенную ассоциацию у потребителя. Бренд часто ассоциируется с графическим изображением торговой марки, что облегчает коммуникации с-потребителями. С помощью различных лингвистических приемов это воздействие можно усилить. Выделяют четыре основных лингвистических механиз-ма: 1. Фонетический – созвучное повторение или аллитерация («Coca-Cola», «Cacoon»); повторяемость звуков («Kal kan» «Vizir» «Ото»); ис-пользование «говорящих» названий («Wisk» - напоминает whisk (смахи-вать, сбивать, сметать), «Wizzard» - от wizard (волшебник) и т.д.); ис-пользование взрывных звуков («Bic», «Dash», «Pliz»); комбинация слов («Duracell» - от durable cell - долговечная батарейка). 2. Орфографический – аббревиатуры («7-Up» вместо «Seven Up»); сочетание первых букв или слогов имени фирмы («DB», «Amro»). 3. Морфологический – добавление приставок, окончаний к основно-му названию, компановка отдельных частей слов («Jell-O», «Jarator-in-a-Dram», «Vache-qui-rit»). 4. Семантический – метафора («Aqua-fresh» (свежая вода), «Head and shoulders» (голова и плечи); придание человеческого имени продукту («Clio»); игра слов – средство от насекомых «Raid-insecticide» (облава на насекомых); имя соответствует товару («Nutella» от «nut» - орех)._ Созданное с помощью данных механизмов имя может оказывать нужное воздействие только в отдельной стране, не вызывая такой же результат за рубежом. Это не относится, к примеру к «Coca-Cola», так как составляющие это название слова не несут никакой лексической нагрузки, что нельзя сказать о «Janitor-in-a-Drum» («охранник в доме»), имеющем определенное значение, но только в английском языке. Проанализируйте с точки зрения лингвистических аспектов названия известных брендов международных компаний, а так же белорусских предприятий. Какие из них, на ваш взгляд, можно считать наиболее удачными и почему?

Ситуационное задание 7
Рынок автомобилей иностранных марок в Беларуси представляет собой  в настоящее время один из немногих рынков, где предложение товаров устойчиво превышает спрос. Анализ стратегии белорусских фирм, торгующих иномарками, показывает, что среди них есть две основные категории неудачников, испытывающих значительные трудности с реализацией автомобилей идентичных марок (табл. 1).
Ответьте на следующие вопросы:

1. В чем причины коммерческого фиаско неудачников?

2. Что, по вашему мнению, является определяющим при планировании продвижения таких весьма специфических для белорусского рынка товаров, как автомобили иностранных марок?

Сформулируйте свой вариант маркетинговой стратегии для фирмы-продавца иномарок.

Таблица 1
Категории продавцов автомобилей

	Показатели
	«Максималисты»
	«Альтруисты»

	1
	2
	3

	Розничная цена


	Максимальная


	Относительно низкая

	Характер рекламы


	Мощная, агрессивная, ориентированная на престиж
	Неброская, ориентированная на невысокий уровень цен

	Затраты на рекламу
	Относительно высокие
	Относительно низкие



	Образ автомобиля в сознании покупателя


	Неоправданно дорогой по критерию «цена + качество»


	Подозрительно дешевый, т.к. возможно не новый или украденный, не полностью укомплектованный и др.


Ситуационное задание 8
Японская фирма, выпускающая цифровые фотоаппараты, приняла решение о выходе на белорусский рынок. Однако руководство фирмы не имеет четко разработанной программы, а главное – не определилось с выбором целевого сегмента При выплнении задания:
1. Проведите сегментацию рынка.

2. Определите целевой рынок для японской компании.

Ситуационное задание 9
Автомобильная компания «Форд» приняла решение выйти со своей продукцией на белорусский рынок.

Определите, какая вторичная информация понадобится фирме для выхода на белорусский рынок.

Для каждого источника получения информации оцените качество информации (полнота, достоверность, применимость) и легкость доступа к ней в белорусской практике.
Ситуационное задание 10
Любое предприятие, решающее вопрос о выходе на внешний рынок, должно решить ряд задач.

При выполнении задания ответьте на вопросы:

1. Какова логическая последовательность принятия маркетингового решения о выходе предприятия на внешний рынок? Проранжируйте следующие варианты ответов (рис.1):

− на какие рынки выйти;

− структура комплекса маркетинга;

− состояние среды международного маркетинга;
− структура службы маркетинга;

− целесообразность выхода на внешний рынок;

− методы выхода на рынок.
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2. В какой последовательности нижеуказанные элементы формируют структуру канала распределения при международном маркетинге:

− межгосударственные каналы;

− продавец;

− внутригосударственные каналы;

− служба международного маркетинга в штаб-квартире продавца;

Конечные пользователи или покупатели?

Обоснуйте свои ответы.
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Рис.1. Последовательность принятия маркетингового решения о выходе предприятия на  внешний рынок



































Рис.2. Общая структура канала распределения в международном маркетинге


           международном маркетинге








