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Вопросы:
1. Предмет курса «Теории экономических систем».
2. Экономическая система в разных теориях
1. Предмет курса «Теории экономических систем».
По проблемам теории экономических систем в СНГ опубликованы единичные работы, а учебники только на иностранных языках. В связи с этим эта проблема остается до сих пор малознакомой для большинства студентов, преподавателей и научных сотрудников. Более того, концептуальные подходы к экономическим системам, их типология и сравнение являются пока мало обсуждаемыми вопросами. 
Вместе с тем в опубликованных научных и учебных изданиях до сих пор преобладает страноведческий подход с большим набором эмпирических данных.
Предметом курса «Теории экономических систем» являются экономические системы, типологии и параметры их сравнительного анализа.
Курс “Теории экономических систем” выполняет две основные функции: аналитическую и прагматическую.
Аналитическая функция реализуется в изучении конкретных теорий экономических систем, выделении критериев типологии экономических систем, выводах о реалистичности конкретной модели экономической системы; идентификации и сравнении исторически реальных экономических систем.
Прагматическая функция реализуется в использовании выводов курса для реформирования экономической системы.
Концептуальные подходы к сравнительному анализу экономических систем весьма неоднозначны. 
Согласно концеции К. Маркса экономические системы сравнимы по критерию производительности труда. Чем выше производительность труда при данной экономической системе, тем прогрессивнее эта экономическая система.
Согласно концепции Г. Рикерта, каждая из сравниваемых систем невоспроизводима, неповторима и поэтому сравнительный анализ неплодотворен в научном отношении.
Согласно концепции П. Грегори и Р. Стюарта, сравнительный анализ экономических систем сводится к проблеме соответствия теоретических моделей и реальностей.
2. Экономическая система в разных научных школах
Экономическая система (англ. Economic system) — совокупность всех экономических процессов, совершающихся в обществе на основе сложившихся в нём отношений собственности и хозяйственного механизма. В любой экономической системе первичную роль играет производство в совокупности с распределением, обменом, потреблением. Во всех экономических системах для производства требуются экономические ресурсы, а результаты хозяйственной деятельности распределяются, обмениваются и потребляются.
В то же время в экономических системах есть также элементы, которые отличают их друг от друга:
социально-экономические отношения;
организационно-правовые формы хозяйственной деятельности;
хозяйственный механизм;
система стимулов и мотиваций участников.
Понятие экономической системы (её содержание, элементы и структура) зависит от экономической теории.
В неоклассической теории описание экономической системы раскрывается через модели поведения производителей и потребителей. Основными элементами экономической системы являются: ограниченные ресурсы, технологии, целевые установки потребителей и фирм, рынки товаров и факторов производства.
Институционалисты основной упор в исследовании экономических систем делает на институты. Исследования институционалистов характеризуются стремлением разделить институты и организации.
Институт рассматривается как любое устоявшееся правило или норма экономического поведения. Неоинституционалисты делают акцент на системном подходе и обращают внимание на структуру экономических систем, изучая способ координации, систему прав собственности, трансакционные издержки и систему контрактов.
В марксизме элементами экономической системы являются производительные силы и производственные отношения. С развитием производительных сил устанавливаются и более прогрессивные производственные отношения. Следовательно, экономическая система способна к развитию. В марксизме выделяют следующие исторически последовательные формы экономических систем: первобытнообщинный способ производства; рабовладельческий способ производства; феодальный способ производства; капиталистический способ производства; коммунистический способ производства.
В концепции постиндустриального общества важнейшей частью и главным признаком экономической системы являются технологии. В зависимости от развития технологий экономическая система выступает в форме доиндустриального, индустриального и постиндустриального общества.
Доиндустриальное общество это порождение аграрно-ремесленной фазы общественного развития. Ее технологический символ – соха. Доиндустриальное (или аграрное, традиционное) общество охватывает первобытную, рабовладельческую и феодальную формации. Люди трудятся с помощью примитивных  ручных орудий труда, используя в качестве источника энергии мускульную силу. Производство в основном аграрное, сельскохозяйственное. Жизнь людей и обусловлена превратностями природных стихий: плодородием почвы, климатом, количеством воды и т.п. 
Индустриальное общество зарождается на Западе в конце XVIII века как порождение капитализма, вызвавшего к жизни мир машинной техники. Для И.о. характерно массовое машинное производство стандартизированных товаров. В качестве источника энергии начинают использоваться силы природных стихий: ветра, воды, пара, электричества, двигатели внутреннего сгорания и т.п. И.о. присущи установки на покорение и эксплуатацию природы. Мир И.о. становится техническим, рационализированным, конкурентным, машиноподобным. Общество воспринимается как гигантская машина, а человек как обезличенный, легко заменимый винтик этой машины. Индустриализированное массовое производство развивает невиданную для прежних эпох производительность труда, относительно низкие цены товаров, что содействует возникновению общества «массового потребления». Наиболее характерным общественным институтом, символизирующим природу И.о., является промышленное предприятие, фирма, корпорация. 
Постиндустриальное общество возникает в странах Запада, начиная с 60-х годов XX века, как защитная реакция на губительный для человеческой природы машиноподобный образ жизни индустриального общества, на масштабные разрушения, нанесенные окружающей природной среде, биологической и социальной природе  самого человека. Постиндустриальное производство концентрирует основное внимание не на производстве товаров как таковых, а на производстве услуг. Первостепенную значимость в П. о. приобретают научное знание, образованность, оперативная и точная информация, мобильная связь участников производственных и общественных процессов. Для П .о. характерно высокотехнологичное, автоматизированное производство, основанное на широчайшем использовании новейшей миниатюрной микропроцессорной и другой информационной техники и технологии. Информация в таком обществе становится важнейшим ресурсом, что и дало основание называть такое общество также информационным. Человек в П.о. становится уже не винтиком, а активным, инициирующим началом в движении общественного организма. П.о. становится коммунальным, т.е. основанным на деятельности самоорганизующихся групп и человеческих общностей. Установки на покорение и эксплуатацию в отношении природы сменяются установками на экологизацию производства, создание мощной, высокотехнологичной экологической индустрии и восстановление с ее помощью экологических разрушений. Наиболее характерным социальным институтом П.о. является университет.
В теории конвергенции главным элементом и признаком экономической системы является способ координации деятельности людей в индустриальном обществе. Экономическая система выступает в трех формах: рыночной, плановой и смешанной экономик.
Рыночная экономика — это экономическая система, где координация хозяйственной деятельности осуществляется посредством рыков товаров и факторов производства. 
Она обусловлена несколькими принципами, которые определяют ее сущность и отличают от других экономических систем. Эти принципы основываются на свободе человека, его предпринимательских талантах и на справедливом отношении к ним государства. Рыночная экономика обеспечивает эффективное использование ограниченных ресурсов, но генерирует имущественное расслоение общества и хроническую безработицу.
Плановая экономика – эта экономическая система, где координация хозяйственной деятельности осуществляется посредством централизованного планирования и административно-командного управления.
Эта система господствовала ранее в СССР, странах восточной Европы, и ряде азиатских государств, стремившихся к построению коммунизма.
Характерными чертами П.э. являются общественная (а в реальности – государственная) собственность практически на все экономические ресурсы, монополизация и бюрократизация экономики в специфических формах, централизованное экономическое планирование как основа хозяйственного механизма.
Хозяйственный механизм П.э. имеет ряд особенностей. Он предполагает, во-первых, непосредственное управление всеми предприятиями из единого центра – высших эшелонов государственной власти, что сводит на нет самостоятельность хозяйственных субъектов. Во-вторых, государство полностью контролирует производство и распределение продукции, в результате чего исключаются свободные рыночные взаимосвязи между отдельными хозяйствами. В-третьих, государственный аппарат руководит хозяйственной деятельностью с помощью, преимущественно, административно-распорядительных (командных) методов, что подрывает материальную заинтересованность в результатах труда.
Полное огосударствление хозяйства вызывает невиданную по своим масштабам монополизацию производства и сбыта продукции. Гигантские монополии, утвердившиеся во всех областях народного хозяйства и поддерживаемые министерствами и ведомствами, при отсутствии конкуренции не заботятся о внедрении новых технологий. Для порождаемой монополией дефицитной экономики характерно отсутствие нормальных материальных и людских резервов на случай нарушения сбалансированности хозяйства.
В странах с П.э. решение общеэкономических задач имело свои специфические особенности. В соответствии с господствующими идеологическими установками задача определения объема и структуры продукции считалась слишком серьёзной и ответственной, чтобы передать ее решение самим непосредственным производителям – промышленным предприятиям, совхозам и колхозам.
Централизованное распределение материальных благ, трудовых и финансовых ресурсов осуществлялось без участия непосредственных производителей и потребителей, в соответствии с заранее выбранными как общественные целями и критериями, на основе централизованного планирования. Значительная часть ресурсов в соответствии с господствующими идеологическими установками направлялась на развитие военно-промышленного комплекса.
Распределение созданной продукции между участниками производства жестко регламентировалось центральными органами по средствам повсеместно применяемой тарифной системы, а также централизованно утверждаемых нормативов средств в фонд заработной платы. Это вело к преобладанию уравнительного подхода к оплате труда
Смешанная экономика – это экономическая система, где сочетаются достоинства рыночной и плановой экономик без их недостатков. 
Смешанная экономика представляет такую экономическую систему, где и государство, и частный сектор играют важную роль в производстве, распределении, обмене и потреблении всех ресурсов и материальных благ в стране. При этом регулирующая роль рынка дополняется механизмом государственного регулирования, а частная собственность сосуществует с общественно-государственной. Смешанная экономика возникла в послевоенный период и по сей день представляет наиболее эффективную форму хозяйствования. 
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