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1.Развитие экономической теории и возникновение курса тэс.

Все люди вовлечены в сферу повседневной экономической жизни Действительно «Первым поводом к изучению экономической теории - , по словам Д.Милля, - является то, что эта теория имеет дело с такими проблемами, которые касаются всех нас без исключения». Поэтому с момента своего зарождения экономика постоянно привлекала внимание ученых и практиков которые стремились познать мотивы, действия людей в хозяйственной (экономической) деятельности, вывести объективные законы хозяйствования использовать их  (примеры).  Кроме того, выявление экономических законов позволило бы  управлять экономикой. Как выразился Дж. М. Кейнс: «… в действительности именно экономисты и политические мыслители правят миром». Экономическая теория позволяет создать целостное представление об экономике,  лучше понять суть разнообразных экономических процессов и явлений. Как известно, чем лучше человек знает экономику, тем он может эффективнее действовать в ней,  в частности сделать карьеру.  Как известно, любое строительство начинается с фундамента. Экономическая теория открывает цикл фундаментальных теоретических дисциплин   (э.т. микро, макро, межд.экономика). На их основе позже изучают  отраслевые и специальные экономические  дисциплины.  экономическим знаниям, повышая миропонимание обучаемых. У студентов экономических специальностей экономическая теория лежит в основе системы экономических дисциплин, которые они изучают в последующие годы.  
Экономическая наука прошла в своем развитии следующие этапы (рис.1)

Рисунок 1 – Этапы развития экономической науки
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1.Экономия – наука о рациональном ведении хозяйства рабовладельцем.

Полутоварное хозяйство. «Экономия» (затем «Экономика») – понятие, введенное в оборот греческими учеными Ксенофонтом и Аристотелем  (4-3 в.в. до н.э.), происходит от греческого словосочетания «oikos» – дом, хозяйство, и «nomos» - закон, правило, и означает «правило хозяйствования» или проще – «домоводство», «домоведение». Главная задача – увеличение богатства рабовладельца. Таким образом, научная мысль древности знаменовала собой начальные этапы становления экономического знания, поскольку возможности этой эпохи были ограниченны. В это время знания об экономических отношениях носили разрозненный характер, не имели самостоятельного значения, представляя собой практические рекомендации по методам организации и ведения хозяйства, и составляли побочный продукт философских, исторических, политических изысканий. В этой связи данный этап следует рассматривать как предысторию экономической науки.

Действительная история экономической теории как науки началась с того момента, когда из отдельных представлений об экономических явлениях стало складываться системное знание о них. Это произошло в период становления капитализма (конец XV – начало XVIII вв.). 

2.Политическая экономия – наука об управлении государством. 

Простое товарное производство. Зарождение капитализма.

Постепенно формируется государство и возникает задача управления им. Как сделать государство богатым. Более зрелым экономическим отношениям соответствует и более зрелая экономическая теория – меркантилизм. XV – XVII вв. В это время наиболее развитой сферой экономической деятельности была сфера обращения, основу которой составляла торговля и операции с деньгами, выступавшими олицетворением богатства. Поэтому первым экономическим учением стал меркантилизм ( от итал. мerkante – торговец, купец«меркантильный» – денежный), выражавший интересы купечества.    В эпоху меркантилизма новая наука получает имя добавляется слово polic (государство).  Т.е. это наука об управлении государством, с тем, чтобы оно стало богатым 

Основные идеи меркантилизма:

· Главное богатство нации – деньги (золото, серебро), основной вид капитала – торговый капитал; Еще в конце XIV в. английский король Ричард II обратился к лондонским купцам с вопросами о том, что нужно сделать для спасения Англии от финансовой гибели. Купцы ему ответили: «Мы должны стараться покупать у иностранцев меньше, чем продавать». Позже этот принцип сделался основным для теоретиков и последователей меркантилизма. Исходя из данного принципа, меркантилисты ставили целью любыми средствами осуществлять накопление денег в стране, развивать ремесла и мануфактурное производство, больше вывозить товаров, чем ввозить.

· Источником богатства (капитала), его роста является сфера обращения, торговля, достижение ею положительного внешнеторгового сальдо.

Вывод: для того, чтобы государство было богатым необходимо развивать торговлю, при этом продавать больше, чем покупать, копить золото. Таким образом, ограниченность меркантилистов заключается в недооценке сферы производства, которую они зачастую рассматривали как «необходимое зло». При этом можно выделить ранний и поздний меркантилизм. На втором этапе (XVII – XVIII вв.) возобладала мысль о том, что самый надежный способ привлечения денег в страну состоит в производстве экспортных товаров. В это время стала развиваться промышленность, основу которой составили мануфактуры.  На позднем  этапе меркантилисты уже понимают, что не всегда высокая цена – это хорошо и начинают применять в других странах политику демпинговых (низких) цен для завоевания рынков других стран. Великобритания. Они не столько теоретики, сколько практики. Например Томас Ман (Thomas Mun) (1571-1641) “Богатство Англии во внешней торговле”[Ман также предвосхитил то, что сегодня называется business management—он привел в своей книге 12 черт идеального международного торговца.; Ж.Б.Кольбъер  были министрами финансов.  они предлагали осуществлять политику протекционизма (от лат. protectio – покровительство, защита), которая предполагала систему ограничений для зарубежных торговцев и льготные условия и преимущества для своих собственных.

Между тем именно производство дает людям подлинное материальное богатство. «Купцы не создают никакого продукта; они играют лишь роль артерий и вен, распределяющих продукцию производства», - отмечал Уильям Петти (1623-1687) Труд – отец богатства, земля его мать. Физиократия. от греческого physis – природа  + kratos –сила.) Физиократы источником богатства общества считали производство, но при этом единственной производственной отраслью, по их мнению, было сельское хозяйство – сфера, где создается так называемый  «чистый продукт». Неземледельческие отрасли определялись как «бесплодная сфера». Кенэ и его единомышленники считали, что экономическая жизнь общества подчиняется действию естественных законов и единственно производительной деятельностью является только занятие сельским хозяйством. Промышленность и торговля, по их мнению, – сферы бесплодные, ничего не производящие, так как в первой только изменяется форма продукта, а вторая служит лишь обмену товарами. И в этом их ограниченность. Но перенесение физиократами центра тяжести из сферы обращения в сферу производства явилось величайшим достижением экономической науки.

Важной заслугой основоположника школы физиократов Кенэ – составленная им «Экономическая таблица» (1758), являющаяся первым в истории опытом макроэкономического исследования. Используя его, американский экономист Василий Леонтьев (1906-1999) разработал методику составления межотраслевых балансов (метод «затраты - выпуск»).

Дальнейшее развитие экономическая наука получила в трудах Адама Смита (1723-1790) и Давида Рикардо (1772-1823). Шотландский экономист и философ А. Смит вошел в историю экономической мысли как основоположник классической политической экономии.А. Смита «Исследование о природе и причине богатства народов» (1776). Это исследование назвали «библией для ученых-экономистов Запада». Основной работой А. Смита (1723 – 1790 гг.) является книга «Исследование о природе и причинах богатства народов». Ее главная идея состояла в обосновании теории трудовой стоимости, в доказательстве того, что богатство нации создается трудом во всех сферах общественного производства, а не только в сельском хозяйстве, как полагали физиократы. Он считал, что именно благодаря затратам труда образуется стоимость, а затем  - и цена товара. Смит впервые высказал мысль о том, что экономика развивается по своим естественным законам, действие которых позволяет обществу извлекать из хозяйственной деятельности наибольшую пользу. Он полностью исключал возможность регулирования экономики со стороны государства, объясняя это тем, что все решения принимаются участниками экономических процессов в результате их взаимодействия и исключительно в своих собственных интересах, что не требует государственного вмешательства. При этом А. Смит утверждал, что такой «экономический эгоизм» будет заставлять предпринимателей выпускать продукцию, необходимую покупателям, и делать это с минимальными затратами на производство.

В то же время отдельные предприниматели, преследуя свои интересы, направляются «невидимой рукой» (взаимодействием спроса и предложения) для реализации интересов других людей и общества в целом. Государство, по мнению Смита, не должно вмешиваться в экономику, а лишь создавать условия для развития предпринимательства и поддерживать конкуренцию. Основная задача при этом состоит не в приобретении золота, как считали меркантилисты, а в развитии производства за счет разделения труда и его кооперации. Производители должны быть экономически свободными. Погоня за прибылью и свободная торговля оценивались Смитом как деятельность, выгодная всему обществу.

Основные идеи классической школы:

1. богатство государства – это товары, произведенные в экономике;

2. Главным объектом изучения сделали сферу производства, а не обращения. «… всякое производство увеличивает общественное богатство».

3. Раскрыли значение труда как основы и меры ценности всех товаров, как источника богатства нации.

4. Доказали, что экономика должна регулироваться рыночными отношениями и имеет свои законы, которые объективны, то есть не зависят от вмешательства государства Маркс, Энгельс.

3. Экономикс – экономическая наука на этапе развитого рыночного хозяйства.
В 1890 г. вышла книга Альфреда Маршалла (1842-1924)  «Принципы экономикс».  В основе экономикса лежат принципы «маржинализма» –  (Австрия) Карл Менгер (1840-1921), Ойген Бём-Баверк (1851-1914), Фридрих фон Визер (1851-1926). Маршал разделил экономическую теорию на 2 раздела  и дал науке новое имя – экономикс. Экономикс – это по сути дела сочетание различных экономических школ, научных направлений, исследующих различные стороны экономической жизни, делающих определенные выводы, которые могут быть прямо противоположными по одному и тому же вопросу.  

политическая экономия стала развиваться в рамках трех основных направлений: неоклассического, кейнсианского и институционально-социологического.

Неоклассическое направление  возникло во второй половине XIX в., когда в среде экономистов усилилось стремление внедрить в экономическую теорию математические методы исследования. Это объяснялось желанием, во-первых, превратить ее в точную науку, свободную от неопределенных суждений, которые были свойственны политической экономии со времен А. Смита, а во-вторых, сделать ее, в отличие от марксизма, социально нейтральной.

Представители этого направления пытались преодолеть односторонность теории трудовой стоимости, не дававшей анализа роли потребителя (покупателя) в процессе формирования рыночной стоимости и цены товара.  

Сторонники данного течения экономической мысли, или маржиналисты (У.С. Джевонс, К. Менгер, Л. Вальрас, А. Маршалл, Е. Бем-Баверк, Ф. Визер), для исследования экономических процессов стали использовать особый инструментарий - изучение так называемых предельных величин: предельной полезности, предельной производительности, предельного дохода, предельного продукта и т.д.  Маржинализм (в переводе с французского – предельный) – теория, представляющая экономику как систему взаимосвязанных хозяйствующих субъектов и объясняющая экономические процессы и явления, исходя из новой идеи – использования предельных величин.

Маржиналисты задачу политической экономии видели в поиске наиболее эффективных способов распределения ограниченных ресурсов и рационального хозяйствования. Чтобы подчеркнуть социальную нейтральность своих исследований, они даже отказались от самого термина «политическая экономия» в пользу термина «экономикс».

Оперируя исключительно предельными величинами, маржиналисты считали, что стоимость товара не зависит от количества затраченного на его производство труда, а определяется полезностью последней имеющейся единицы данного товара (предельной полезностью). На основе теории предельной полезности была создана теория поведения потребителя, исходящая из следующих предпосылок.

С маржиналистской революции начался пересмотр предмета экономической теории. Если в центре классической теории стояла задача изучения роста общественного богатства, то в центре неоклассической оказалось изучение поведения отдельных предприятий или фирм, максимизирующих свою прибыль, и отдельного потребителя, который в своем экономическом поведении руководствуется только личным интересом: максимизировать доход и минимизировать затраты. Такой подход к экономическим исследованиям получил название микроэкономического.

В рамках неоклассического направления появилось и развивается множество различного рода теорий, особое место среди которых занимают неолиберализм и монетаризм. Неолиберализм – это экономическая доктрина, утверждающая, что лучшей экономической системой является та, которая основана на частной собственности на средства производства и гарантирует свободу личной инициативы экономических субъектов.  Главным теоретиками современного неолиберализма являются Л. Мизес (1881 – 1973 гг.) и Ф. Хайек (1899 – 1992 гг.). Неолибералы оставляют государству только те функции, которые рынок не может осуществлять (охрана общественного порядка, национальная оборона и др.), а также функции, необходимые для создания благоприятных условий для эффективного предпринимательства (законодательство, антимонопольная политика).

Монетаризм – это экономическая теория, в соответствии с которой денежная масса, находящаяся в обращении, играет определяющую роль в стабилизации и развитии рыночной экономики. Его основоположник – американский ученый М. Фридмен, лауреат Нобелевской премии по экономике за 1976 г. Для устойчивого экономического развития, по мнению монетаристов, необходимо поддерживать увеличение денежной массы в обращении на уровне 3-5%. В противном случае нарушается механизм частного предпринимательства, наступает кризис и развертывается инфляция. Монетаристы допускают вмешательство государства в экономику, но роль его сводят только к контролю над денежной массой.

Оценивая маржинализм в целом, в качестве его достоинств можно отметить то, что он не чурался новых идей, которые оформлялись в соответствующие концепции. Маржиналисты заложили базу для более поздних теорий, которые ныне составляют современную неоклассическую школу, «новый классический экономикс», положенный в основу курса, преподаваемого во всех университетах мира, под названием мейнстрим (от англ. mainstream – основное течение). 

В то же время маржиналистский подход неоклассиков имеет существенное негативное качество: он излишне математизирован, переполнен абстрактными рассуждениями, перегружен графиками и формулами. А главное – он не социален, так как отвергнув марксистский, классовый, подход к изучению экономических процессов, неоклассики стремились исследовать «чистую экономику», отвлекаясь от характера общественных отношений, в рамках которых она организована. Интерес к неоклассической теории, отстаивающей свободу предпринимательства и ограничивающей вмешательство государства в экономику, испытывал волнообразное движение: усиливался в периоды поступательного развития экономики и затухал в периоды экономических неурядиц.

Первые сомнения в состоятельности неоклассических идей возникли в период мирового экономического кризиса 1929 – 1933 гг. Именно в это время как реакция на неспособность неоклассического направления ответить на вопросы о причинах кризиса и путях стабилизации экономики возникло кейнсианство. В основу формирования этого направления экономической мысли легли идеи английского ученого Дж. М. Кейнса (1883 – 1946 гг.), который наряду с А. Смитом и К. Марксом является одним из величайших экономистов мира.

Как реакция на неспособность маржинализма решить социальные проблемы, в конце XIX – первой половине XX вв. возникает институционально-социологическое направление (от лат. institutum – учреждение). Его представители (Т. Веблен, У. Гамильтон, У. Митчелл, Дж. Гэлбрейт, Г. Мюрдаль, В. Зомбарт) считали, что характер экономического развития определяет не рынок сам по себе, а вся система экономических институтов, где рынок – только часть их. К институтам они относили комплекс формальных и неформальных правил. Неформальные включают обычаи, традиции и навыки. В число формальных входят, с одной стороны, система учреждений (рынки, фирмы и предприятия, профсоюзы, государство) а с другой – система правовых норм (законы, указы, постановления и т.д.). Представители данного направления экономической мысли считали, что экономическое развитие находится под большим влиянием социальных, правовых и этических процессов. Они выработали идеал общества «социального благоденствия», в котором должны присутствовать: социальные программы, индикативное планирование, участие трудящихся в собственности и управлении производством. Именно на этом  этапе и возникает концепция экономической системы, когда вся экономика рассматривается в виде экономической системы, состоящей из сложной совокупности различных элементов, при этом ставится задача эффективного управления этой системой.
2. Понятие, сущность и структура экономической системы общества . Экономическая система и ее элементы.   

     Как известно, одним из важнейших научных методов является системный подход, который в полной мере может быть применен при исследовании экономических процессов, явлений в их сложной взаимосвязи и взаимозависимости. 

     В самом общем значении термин "система" (от греч. systema – целое, составленное из частей) означает множество элементов, находящихся в отношениях и связях друг с другом, образующих определенную целостность, единство. 

С учетом этого экономическая система может быть определена как упорядоченная совокупность хозяйственных связей и отношений, которые устанавливаются в производстве, распределении, обмене и потреблении материальных и нематериальных благ. При таком подходе должны выделяться субъекты и объекты экономических отношений, различные формы связей между ними. Использование ресурсов для удовлетворения потребностей подчинено экономическим целям, которые преследуют в своей экономической деятельности субъекты экономических отношений.

Экономической целью потребителя является максимизация удовлетворения всех потребностей.

Экономической целью фирмы выступает максимизация прибыли или минимизация издержек производства. Главными экономическими целями современного общества являются: экономический рост, повышение эффективности производства, полная занятость и социально-экономическая стабильность.
Экономическая система (англ. Economic system) – это сложная, упорядоченная совокупность элементов, взаимодействие которых обеспечивает материальные условия жизнедеятельности общества. 

Элементами экономики как  системы являются малые экономические системы — домохозяйства, фирмы, государство, а также сферы деятельности. Домохозяйства выступают в качестве владельцев и поставщиков ресурсов, а также потребителей благ; предприятия (фирмы) — в качестве создателей экономических благ в ходе использования необходимых для этого ресурсов. Государство осуществляет регулирование системой и определяет ее общие цели развития. Движущими силами экономической системы являются потребности, интересы и состязательность (соперничество). Объекты: предметы труда, средства труда, результаты труда (материальные и нематериальные блага). 
Рисунок 1 – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА
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      Экономическая система имеет сложную структуру, но при этом все ее составные элементы соподчиняются целому. С практической точки зрения целесообразно выделение отдельных подсистем (например, финансовая система, промышленность, аграрный сектор и т.п.), которые имеют определенное собственное содержание, но в единстве образуют новое качество экономической системы (целое нетождественно простой сумме свойств отдельных элементов). Между подсистемами существует система связей, определяющих характер их субординации (соподчинения).

Фактор, который предопределяет содержание системы хозяйствования, характер механизма координации элементов и звеньев (устанавливает все правила игры) во всякой хозяйственной деятельности, это фактор   собственности,  представляющий собой исторически сложившиеся отношения между людьми по поводу присвоения условий и результатов производства.

     Собственность — это общественные отношения между субъектами по поводу присвоения-отчуждения   какого-либо   объекта. 
3.Экономическая система в разных теориях. Современные классификации экономических систем

 В любой экономической системе первичную роль играет производство в совокупности с распределением, обменом, потреблением. Во всех экономических системах для производства требуются экономические ресурсы, а результаты хозяйственной деятельности распределяются, обмениваются и потребляются.

В то же время в экономических системах есть также элементы, которые отличают их друг от друга:

социально-экономические отношения;

организационно-правовые формы хозяйственной деятельности;

хозяйственный механизм;

система стимулов и мотиваций участников.

Понятие экономической системы (её содержание, элементы и структура) зависит от экономической теории.

Обычно среди них выделяют подходы такой ориентации: формационный, теорию постиндустриального  общества, цивилизационный  и теория конвергенции.
     При формационном подходе происходит сравнение общества во времени. Он был господствующим в западном мире и в отечественном обществе на протяжении почти всего XX в. В настоящее время число его сторонников значительно уменьшилось, что в первую очередь связано с крахом социализма. Формационный подход основан на теории К.Маркса.В марксизме элементами экономической системы являются производительные  силы и производственные отношения. С развитием производительных сил устанавливаются и более прогрессивные производственные отношения. Следовательно, экономическая система способна к развитию. В марксизме выделяют следующие исторически последовательные формы экономических систем (общественно- экономических формаций): первобытнообщинный способ производства; рабовладельческий способ производства; феодальный способ производства; капиталистический способ производства; коммунистический способ производства.   Развитие способов производства рассматривается как история развития общества. Наряду с этим признают процесс последовательной смены одной формации другой от низшей к высшей. Несомненно, формационный подход имеет преимущество, так как позволяет четко выделить пять способов производства (первобытнообщинный, рабовладельческий, феодальный, капиталистический, коммунистический), представив все развитие человечества как закономерную смену общественно-экономических формаций. Однако недостатками такого подхода являются, во-первых, его ограниченность (применим далеко не ко всем странам) и, во-вторых, абсолютизация одной из сторон жизни общества (материальной).  недооценку роли человеческого фактора;   применимость его только к одному ограниченному, хотя и очень важному региону     Западной Европе (исключает азиатские и другие общества). 

Теория постиндустриального  общества. Американский социолог и политик Уолт Ростоу (р. 1916) создал теорию стадий экономического роста, Созвучную теорию предложил Даниел Белл (р. 1919). Он считал, что социально-экономические изменения происходят вместе с изменениями в производстве и использовании научно-технических знаний, при этом общество движется от доиндустриального (неразвитые производительные силы, природа – главный источник средств существования) к индустриальному (развитие машинно-промышленного производства) и затем – к постиндустриальному.  
Доиндустриальное общество это порождение аграрно-ремесленной фазы общественного развития. Ее технологический символ – соха. Доиндустриальное (или аграрное, традиционное) общество охватывает первобытную, рабовладельческую и феодальную формации. Люди трудятся с помощью примитивных  ручных орудий труда, используя в качестве источника энергии мускульную силу. Производство в основном аграрное, сельскохозяйственное. Жизнь людей и обусловлена превратностями природных стихий: плодородием почвы, климатом, количеством воды и т.п. 

Индустриальное общество зарождается на Западе в конце XVIII века как порождение капитализма, вызвавшего к жизни мир машинной техники. Для И.о. характерно массовое машинное производство стандартизированных товаров. В качестве источника энергии начинают использоваться силы природных стихий: ветра, воды, пара, электричества, двигатели внутреннего сгорания и т.п. И.о. присущи установки на покорение и эксплуатацию природы. Мир И.о. становится техническим, рационализированным, конкурентным, машиноподобным. Общество воспринимается как гигантская машина, а человек как обезличенный, легко заменимый винтик этой машины. Индустриализированное массовое производство развивает невиданную для прежних эпох производительность труда, относительно низкие цены товаров, что содействует возникновению общества «массового потребления». Наиболее характерным общественным институтом, символизирующим природу И.о., является промышленное предприятие, фирма, корпорация. 

Постиндустриальное общество возникает в странах Запада, начиная с 60-х годов XX века, как защитная реакция на губительный для человеческой природы машиноподобный образ жизни индустриального общества, на масштабные разрушения, нанесенные окружающей природной среде, биологической и социальной природе  самого человека. Постиндустриальное производство концентрирует основное внимание не на производстве товаров как таковых, а на производстве услуг. Первостепенную значимость в П. о. приобретают научное знание, образованность, оперативная и точная информация, мобильная связь участников производственных и общественных процессов. Для П .о. характерно высокотехнологичное, автоматизированное производство, основанное на широчайшем использовании новейшей миниатюрной микропроцессорной и другой информационной техники и технологии. Информация в таком обществе становится важнейшим ресурсом, что и дало основание называть такое общество также информационным. Человек в П.о. становится уже не винтиком, а активным, инициирующим началом в движении общественного организма. П.о. становится коммунальным, т.е. основанным на деятельности самоорганизующихся групп и человеческих общностей. Установки на покорение и эксплуатацию в отношении природы сменяются установками на экологизацию производства, создание мощной, высокотехнологичной экологической индустрии и восстановление с ее помощью экологических разрушений. Наиболее характерным социальным институтом П.о. является университет.

В целом попытка преодолеть ограниченность формационного подхода имела место в становлении цивилизационного подхода. Сущность этого подхода состоит в том, что предпринимается попытка учесть все формы жизнедеятельности общества в их единстве и неразрывности, решить проблему с позиции общечеловеческих ценностей (свободы, демократии и т.д.). Термин "цивилизация" (от лат. "civilis" – гражданский, общественный) является многозначным. Так, сегодня термин "цивилизация" используется:

для оценки характера и уровня развития культуры (при этом различают античную и современную, европейскую и азиатскую цивилизации и т.д.);

для характеристики стадии развития человеческого общества, пришедшей на смену варварству (Л. Морган, Ф. Энгельс);

для обозначения культурно-исторических циклов в развитии замкнутых групп, народов или государств (А. Тойнби, Н.В. Данилевский);

для обозначения последней стадии развитии культуры, фазы ее заката (О. Шпенглер);

как определение совокупности основных компонентов общественной жизни – человеческого потенциала, способа производства материальных благ, окружающей среды и т.д.

Если попытаться представить в рамках цивилизационного подхода все развитие экономических систем, то оно может быть представлено как смена семи цивилизаций:

Неолитическая – продолжительность 30-35 веков; 

Восточно-рабовладельческая (бронзовый век) – продолжительность 20-23 столетия;

Античная (железный век) – продолжительность 12-13 веков;

Раннефеодальная – 7 веков.

Прединдустриальная – 4,5 века.

Индустриальная – 2,3 века (сюда включается XVIII-ХХ столетия).

Постиндустриальная – в промышленно развитых странах переход к этой стадии продолжается в настоящее время.

В теории конвергенции главным элементом и признаком экономической системы является способ координации деятельности людей в индустриальном обществе. Экономическая система выступает в трех формах: традиционной, рыночной, плановой и смешанной экономик.
Традиционная экономика — которая существовала в истории человечества длительное время и частично сохранилась в отдельных странах, например, в Индии. 

Характерные черты  традиционной экономики:
1. Общественная собственность на средства производства.

2. Производство в условиях данной экономической системы базируется на традициях и обычаях.

3. Отсталая технология, широкое применение ручного труда.

4.  Высокая степень консерватизма.

Административно-командная (или командно-административная) – это  способ организации общественных отношений, для которого характерны: жесткий централизм хозяйственной жизни на базе государственной собственности; использование внеэкономических, идеологических методов управления; господство партийно-государственной бюрократии при отсутствии реальной экономической свободы. 

Все решения о производстве, распределении, обмене и потреблении материальных благ и услуг в обществе принимает государство или соответствующие органы.

Характерные черты командно-административной  экономики:

1. Государственная собственность на средства производства.

2. Государственное регулирование всей экономики административные методы управления экономикой.

3. Отсутствие экономических стимулов к эффективной работе.

Достоинствами такой системы являются: 

1) больше уверенности в будущем (минимум жизнеобеспечения гарантирован всем); 

2)  меньше неравенства в обществе. 

 Недостатки:

1) неэффективное использование факторов производства и,  как следствие,  низкий уровень жизни населения; 

2)  при отсутствии рыночных механизмов в экономике закладываются и формируются существенные диспропорции;

3) отсутствие стимулов формирует безынициативных и безответственных работников, не заинтересованных в результатах труда.

Рыночная экономика — социально-экономическая система, развивающаяся на основе частной собственности и товарно-денежных отношений. Рыночная экономика опирается на принципы свободы предпринимательства и выбора. Все решения субъекты рынка принимают самостоятельно, на свой страх и риск, руководствуясь стремлением получения наибольшей выгоды. Их деятельность направляется конкуренцией.  

 Характерные черты рыночной  экономики:

1. Частная собственность на средства производства. 

2. Саморегулирование экономики рыночными механизмами. Минимум вмешательства государства в экономику.

3. Высокая личная заинтересованность участников экономических связей.

 Достоинствами такой системы являются: 

1. Стимулирует высокую предприимчивость и эффективность. 

2. Есть механизм ликвидации возможных диспропорций уже при их возникновении. Неэффективное и ненужное производство отторгается. 
3. Не требует большого аппарата управленцев.

Недостатки: усиливает неравенство в обществе; определенная неуверенность в будущем.

Сравнение командно-административной и рыночной экономических систем позволяет сделать вывод о большей эффективности и мотивации хозяйственной деятельности в условиях рыночной экономики.

 Смешанная экономика, для которой характерно устойчивое наличие элементов разных типов экономических систем. Вследствие  этого главным отличием смешанного типа экономики является его гетерогенность (разносторонность). Основными чертами данного типа являются: сочетание частного и государственного секторов экономики; сочетание рыночного и государственного механизма регулирования; сочетание частнособственнической рыночной мотивации с мотивацией социальной устойчивости.

Типы экономических систем исходя из степени их открытости внешнему миру: открытая экономика и закрытая экономика. Типы экономических систем исходя из степени их открытости внешнему миру: открытая экономика и закрытая экономика.  (схемы)

4.Предмет курса «Теории экономических систем» и его функции.

По проблемам теории экономических систем в СНГ опубликованы единичные работы, а учебники только на иностранных языках. В связи с этим эта проблема остается до сих пор малознакомой для большинства студентов, преподавателей и научных сотрудников. Более того, концептуальные подходы к экономическим системам, их типология и сравнение являются пока мало обсуждаемыми вопросами. 

Между тем сравнительный анализ экономических систем  в современный период приобретает особую практическую значимость и  актуальность т.к. 

Во-первых, современное общество к XXI в. достигло таких результатов, которые до сих пор оценены учеными весьма недостаточно. «Гигантские материальные успехи, еще недавно вызывающие восхищение, стали обыденными; фундаментальные качества человека…оказались редким достоянием немногих» [28]. Попытки объяснить происходящее привели к многообразию подходов к периодизации экономического прогресса, отражающих реальные процессы в обществе.

Во-вторых, в связи с выбором  странами своих национальных моделей.  

Предметом курса «Теории экономических систем» являются экономические системы, типологии и параметры их сравнительного анализа.

Курс “Теории экономических систем” выполняет две основные функции: аналитическую и прагматическую.
Аналитическая функция реализуется в изучении конкретных теорий экономических систем, выделении критериев типологии экономических систем, выводах о реалистичности конкретной модели экономической системы; идентификации и сравнении исторически реальных экономических систем.

Прагматическая функция реализуется в использовании выводов курса для реформирования экономической системы.

Этапы развития экономической
                         науки       
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